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1 Introduction

Apres avoir recherché et formalisé les dépendafmasionnelles a partir du dictionnaire des données
épuré, on peut élaborer le modéle conceptuel deséds (MCD) du systeme d’information.

Son role est fondamental dans une étude d’infosabin. Le MCD conditionne fortement la suite de
I'étude. Il permet de « dessiner » la structuredtemées du systéme d’information a implanter.
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2 Concepts et formalisme

Le formalisme retenu est le modele Entité-Assamia{MEA), mais on parlera souvent de MCD
(Modéle Conceptuel des Données).

ENTITE 1 EMTITEZ
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2.1 Les entités
Elles correspondent aux objets du systeme d’inddion. Par exemple, I'entité CLIENT rassemble
toutes les informations communes aux clients dereprise.
* Les entités sont nommees.
* Leur nom est unique dans le modéle et s'écrit gnsniale
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Dans le systeme d’information, I'entité CLIENT mégentera I'ensemble des clients. Chaque client
constitue alors uneccurrencede I'entité. Une occurrence représente un « exanepb de I'objet.

CLIEMT CLIENT
MoClient 3 i 1040
MomClient r Dupont | CLIENT
Yille Metz 1050
Durand CLIEMT
Maney  |'yggo
Diuwal
Strashourg

2.1.1 Propriétés
Une entité posséde toujours au moins une propriEtécune de ces propriétés doit pouvoir étre

valorisée de maniére unique.
Les propriétés des entités sont issues du didiomdes données.

2.1.2 Identifiant
Parmi les propriétés d’'une entité, il y en a ungjaue un role particulier :
L’identifiant d’'une I'entité est une propriété wlfju’'a chaque valeur de la propriété correspondectinine
seule occurrence de I'entité. Par conséquent :
* 0n ne peut trouver deux occurrences d’'une entaé@tdg méme identifiant
+ lidentifiant se confond avec lentité: l'entitéxiste si on peut valoriser|taCliznt
lidentifiant Homient..
* sil'entité ne possede qu’une propriéte, cette pPédd est I'identifiant CAletlstent
» toutes les propriétés sont en dépendance fonclierdiémentaire et directe avec I'identifiant
» L'identifiant est représenté souligné dans le medel

CUEHT

2.2 Les associations
Une association est un lien entre des entités. r@ioement aux entités, les associations n'‘ont pas
d’existence propre mais elles peuvent porter degrp@tés.
* Les associations sont nommeées, généralement a tiaih verbe d’action.
* Une association peut lier plus de deux entités.

Exemples:

_ . CLIENT COMMANDE
Association binaire : HoClient { Fame HoCommande
MomClient

CatégorieClient "\_/,f
FROCLIT m COMMANDE
Association  porteuse de CodeProduit 2 : NoCommande
L “OteCommandee  f
propriéete :

EMPLOYE SERVICE

NoEmployé ! DCCU{JE ! CodeSemice
Association ternaire : \ Salaire !

EMPLOI
CodeEmploi
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Le nombre d’entités impliquées dans I'associatiétermine salimension: pour les associations
faisant intervenir deux entités, on parle d’asdamiade dimension deux ou associations binairesr s
associations faisant intervenir plus de deux e3jtité parle d’associations n-aires.

Remarques::
* Les associations n-aires de dimension supérieugeafre sont suspectes et assez rares. Il fau
vérifier qu'il ne s’agit pas d’entités « cachéedls’agit souvent d’objets abstraits faisant intsrir
la notion de temps (historiques en particulier).

» Ceci est également vrai parfois pour des assonmtiernaires. Une ternaire doit donc étre vérifiée
avec attention.

2.2.1 Identification d’une association
Une association est identifiée par la « concaténati des identifiants des entités qu’elle reliett€e
identification est implicite et n’est pas représent
Il N’y a normalement pas de propriété identifiatiéms une association. Si une propriété peut jauedle, il
est probable que cette association soit en faieatiee mal interprétée.

Par exemple :
La représentation de gauche fait apparaitre unarigté candidate a I'identification de I'associatiernaire
AFFAIRE. Cette association est en fait une entit@me le montre la figure de droite :

EMFLOYE CLIEMT EMFLOYE S yivie p.arx' AFFAIRE
HoEmplayé HaClient NHoEmployé i 1 HoContrat
HomClient [rate
NoContrat N
CLIENT

LATE
Quantiéme

HoClient
HomClient

2.2.2 Robles d'une association

Chaque « patte » d’'une association vers une erdgfiéesente le role joué par l'association. Cessréle
peuvent étre nommeés, cela peut aider a clarifierddéle dans certaines situations complexes.

IMMEUBLE o N FERSONNE
est propriéte de  “proprigts ™y est proprigtaire de e

Malmmeuble

Les roles sont généralement faciles a identifier d@s associations binaires, ce n’est pas le cas de
associations n-aires.

2.3 Cardinalités
2.3.1 Définition

La cardinalité représente le nombre d’occurrencesnmim et maximum d’une association par rapport a
une entité.

* La cardinalitt minimale représente le nombre de& feiau minimum » ou une occurrence de
I'association participe aux occurrences de I'enfitétte cardinalité est choisie parmi 0 ou 1.

* La cardinalit¢ maximale représente le nombre de foau maximum » ou une occurrence de
I'association participe aux occurrences de I'entifétte cardinalité est choisie parmi 1 ou nnou
indique une cardinalité maximale supérieure a Isman quantifiée. Si la valeur deest connue, on
peut la mentionner.
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Les cardinalités sont mentionnées par couple dé& @étl’'entité a considérer. La cardinalité minimes

2.3.2 Formalisme

représentée en premier, la maximale en second.

Exemple :

EMFLOYE

HoEmployé

o.n

1.1

AFFAIRE

NaoCuontrat

[rate

CLIENT

[ Paszée avec
1.1 A ! 1.n

MaoClient

MomClient

* un employé peut suivre (0) ou plusieurs (n) adixir
e une affaire est suivie par un (et un seul) employé
» une affaire est passée avec un (et un seul) client
* un client passe une (sinon ce n’est pas un cl@nplusieurs (n) affaires

La cardinalité minimale a 1 ou a 0 dépend des sédgegestion. Si sur le schéma précédent, on aaitreett
gauche une cardinalité 0,n cela voudrait dire gxite des clients n'ayant pas passé d'affaire.

2.4  Associations réflexives
Ce sont des associations qui relient deux fois@mmentité.

FIECE
NoFidce

1.n

1.0
Une piece (en mécanique par exemple) est compesg&®d plusieurs piece.

Dans les associations réflexives, la notion de péded tout son sens.

E Farenté ;:]

E=st ascendant de
PERSONNE 0.n

Ho Inses H
nam 30

I
0z

2.5 Petit aparté sur les contraintes d’intégrité fonotinelle

Quand on détermine une association présentantamiknalité maximale a 1, on est en présence
d’'une contrainte d’intégrité fonctionnelle (CIF).n& CIF traduit la présence d'une dépendance
fonctionnelle entre les identifiants des entitéipi@ant a I'association.

Vous pourrez dans la littérature conceptuelle koreprésentation des CIF avec un formalisme reiffe:

E=t enfant de

CLIENT » CIF o Affaire
i A—
HoClient - HoAffsire
MomClient D=teAffaire

L’association nommée est remplacée par une « lgastCIF et la « patte » portant la cardinalité meate
an est remplacée par une fleche. Cela signifie axiste une dépendance fonctionnelle eNwéffaire et
NoClient. Cette écriture n'est pas celle que nous utilisero
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3 Démarche de construction du MCD

hY

Le MCD est élaboré a l'aide du dictionnaire desrdes et du graphe des dépendances
fonctionnelles. Néanmoins, comme je vous l'ai Eisstendre dans le précédent cours, la partie naahe
des dépendances fonctionnelles est souvent octellMCD étant alors directement construit a padtir
dictionnaire des données.

3.1 Repérage des entités
Les entités correspondent aux objets du Sl. On [@sutepérer intuitivement ou s’aider du graphe des
dépendances fonctionnelles.
Repérer une entité revient a repérer une propdeétdifiant (une source de dépendances fonctioeskll
« L’entité repérée, il faut la nommer. On choisira d#entificateurs concis et parlants, en rappogtav
le domaine de gestion étudié.
» La propriété identifiant devient I'identifiant demtité. Il sera souligné et écrit en premier.
* Les données, but de dépendances fonctionnellesrdent des propriétés de I'entité.

3.2 Repérage des associations

Les associations représentent des liens entr& . ehtanalyse des dépendances fonctionnelles doit
nous aider a repérer ces associations. Dans ceagepél est important de repérer les associatsimples
de celles porteuses de données.

3.3 Placement des cardinalités
Le placement des cardinalités permet de vérifisalalité des dépendances fonctionnelles.

3.4  Vérification du modeéle

En principe, si les dépendances fonctionnellesthtorrectement spécifiées et si les régles detremtion
ont été respecteées, le MCD est correct.

Si I'étude des dépendances fonctionnelles n’a faatdisée, il faut absolument vérifier le mod§ke dirais
méme qu'il faut le vérifier dans tous les cas,@trpour vous) :
» Toutes les propriétés doivent étre élémentaires f@composables)
» Chaque entité possede un et un seul identifiale jo6é par une seule propriété.
» Les propriétés d’'une entité doivent étre en dépecelfonctionnelle avec l'identifiant.
* Les propriétés d'une association doivent étre epedéance fonctionnelle élémentaire avec
I'identifiant implicite de I'association.
* Une propriété ne peut figurer qu’une fois dans telate (pas de redondance)
* Une propriété d’'une entité ne peut étre en déparedéonctionnelle avec une autre propriété non
identifiant de cette entité (pas de transitivité).
* Une propriété portée d’'une association doit étredé@mendance fonctionnelle élémentaire avec la
« concaténation » des identifiants des entitésgyaaint a I'association.



